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Estudio Transatlantic Trends 2023

§ Transatlantic Trends es un estudio anual que examina las opiniones y actitudes de los ciudadanos de Estados Unidos, Canadá y 
Europa sobre los grandes temas de política internacional y las relaciones transatlánticas. 

§ Ámbito geográfico del estudio: Estados Unidos, Canadá, Turquía, Reino Unido y 10 países de la Unión Europea: Alemania, España, 
Francia, Italia, Lituania, Países Bajos, Polonia, Portugal, Rumanía y Suecia. 

§ Tamaño de la muestra y fechas de los trabajos de campo: 21.000 entrevistas (1.500 entrevistas por país) realizadas en junio de 
2023.

§ Se trata de un estudio organizado por la German Marshall Fund de Estados Unidos. La Fundación BBVA colabora como socio 
principal y ha participado en el diseño del cuestionario y en el análisis de los resultados. 

§ La presentación examina las siguientes dimensiones

§ Desafíos internacionales

§ Actores principales en las relaciones internacionales

§ Imagen de países

§ El papel de la OTAN, la UE y Estados Unidos en la seguridad

§ Valores y el estado de la democracia



Desafíos internacionales
• Interés en asuntos internacionales
• Desafíos internacionales de seguridad
• El cambio climático. Papel de diferentes actores para enfrentarlo
• Actitudes hacia la invasión de Rusia a Ucrania
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Interés en los asuntos internacionales

La mayoría de los encuestados declara estar 
muy o bastante interesado en los asuntos 
internacionales. 

El segmento de mayor interés destaca en 
Portugal, Turquía y Polonia, y se modera en 
Italia y Francia.

¿Podría decirme qué interés tiene en los 
asuntos internacionales? 

Base: total de casos (21.010)
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Desafíos de seguridad más importantes

¿Cuál es el desafío de seguridad más 
importante que deberá afrontar su país en los 
próximos años? ¿Y cuál es el segundo desafío 
de seguridad más importante que deberá 
afrontar su país en los próximos años?

Países Unión Europea España
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Base: total de casos (21.010)
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En el contexto de la continuidad del conflicto en Ucrania, la guerra entre países y Rusia siguen situándose como los principales desafíos 
de seguridad, junto al cambio climático y la inmigración.  En España, el cambio climático es mencionado en mayor medida que en la 
media de países de la Unión Europea. En Estados Unidos, por su parte, disminuye en términos relativos, la mención del cambio climático 
y a Rusia y se incrementa la mención a China. 
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Desafío de seguridad más importante
Tomadas en conjunto las menciones de la guerra entre países y Rusia, preocupan en mayor medida en Lituania, Polonia y Rumania. La 
mención al cambio climático destaca en Italia, Portugal, España, Francia y Canadá. En Turquía el mapa de problemas difiere del resto, 
estando encabezado por la inmigración, seguida del terrorismo. 

¿Cuál es el desafío de seguridad más importante que deberá afrontar su país en los próximos años? 1º Mención

Base: total de casos (21.010)

Total
Estados 
Unidos

Canadá
Reino 
Unido

Turquía
Total 

países UE
Lituania Polonia Rumanía Suecia

Países 
Bajos

Alemania Portugal España Italia Francia

Guerra entre 
países

15% 14% 11% 13% 9% 17% 25% 22% 25% 12% 16% 16% 15% 13% 13% 10%

Rusia 12% 5% 5% 13% 1% 14% 36% 27% 15% 18% 11% 10% 6% 7% 5% 7%

Total guerra 
entre países + 
Rusia

27% 19% 16% 26% 10% 31% 61% 49% 40% 30% 27% 26% 21% 20% 18% 17%

Cambio 
climático

19% 14% 27% 15% 9% 20% 5% 12% 15% 18% 15% 18% 31% 29% 35% 27%

Inmigración 18% 13% 10% 17% 43% 17% 6% 9% 7% 20% 22% 27% 20% 19% 22% 21%

Ciberseguridad 9% 11% 15% 10% 5% 9% 6% 7% 13% 9% 12% 5% 12% 9% 5% 8%

Terrorismo 6% 9% 4% 8% 17% 5% 3% 4% 3% 9% 6% 4% 4% 4% 3% 10%

Proliferación 
nuclear

4% 6% 3% 5% 9% 4% 6% 6% 5% 4% 2% 3% 2% 3% 4% 2%

Pandemias 3% 5% 4% 4% 2% 3% 2% 3% 4% 1% 2% 2% 3% 4% 2% 3%

China 3% 10% 11% 6% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 2% 4% 1% 2% 3% 2%
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El cambio climático
El cambio climático se sitúa en la mayoría 
de los países como uno de los principales 
desafíos, destacando claramente su 
mención en los países del sur de Europa, y 
moderándose en los del Este y Turquía. 

La identificación de este desafío apenas se 
modifica respecto al año anterior, 
aumentando muy ligeramente en la 
mayoría de los países y siendo más 
notable este incremento en España (crece 
de 22% a 29% el porcentaje que lo 
menciona en primer lugar).
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¿Cuál es el desafío de seguridad más 
importante que deberá afrontar su país 
en los próximos años? 1º Mención

Base: total de casos
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Papel de diferentes actores frente al cambio climático

¿Cree usted que los siguientes actores no hacen 
nada, hacen poco, hacen bastante o hacen mucho 
para enfrentar al cambio climático? 

Porcentaje que responde mucho + bastante

Base: total de casos (21.010)
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Los ciudadanos valoran de forma desigual el papel de los diferentes actores en la lucha contra el cambio climático. Mientras que el 
balance es claramente positivo en el caso de la comunidad científica, se modera respecto a las ONGs, los ciudadanos y se vuelve más 
negativo en el caso de las empresas. Los españoles evalúan aún más negativamente la actuación de estas últimas, así como de la mayor 
parte de los actores puestos en consideración. 
Mientras que la mayoría en la 
media europea y en Estados Unidos 
cree que la UE hace mucho o 
bastante en esta lucha, disminuye 
esta opinión respecto al gobierno 
de cada país y a Estados Unidos, al 
tiempo que se vuelve más crítica 
aún, cuando se trata de valorar la 
contribución de China. 
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Papel de actores frente al cambio climático

¿Cree usted que los siguientes actores no hacen nada, hacen poco, hacen bastante o hacen mucho para enfrentar al cambio climático? Porcentaje que responde mucho + bastante

Base: total de casos (21.010)

Los españoles, quienes aparecen entre los más preocupados por el fenómeno del cambio climático, también son los que valoran más 
desfavorablemente la actuación que hacen los distintos actores para enfrentarlo. Es especialmente crítica su visión respecto a la 
actuación de China, Estados Unidos, su gobierno, así como la de las empresas y de los ciudadanos.  

Total Estados 
Unidos Canadá Reino 

Unido Turquía Total 
países UE Italia Polonia Francia Países 

Bajos Portugal Lituania Alemania España Suecia Rumanía

La comunidad 
científica

63% 61% 67% 62% 56% 63% 66% 66% 65% 65% 74% 63% 59% 58% 57% 57%

Organizaciones no 
gubernamentales 
(ONG)

52% 46% 52% 45% 55% 53% 50% 55% 62% 45% 69% 53% 45% 50% 50% 53%

Ciudadanos 51% 51% 54% 54% 43% 52% 48% 56% 61% 63% 52% 48% 61% 37% 60% 36%

Empresas 44% 42% 42% 43% 41% 43% 44% 48% 49% 49% 39% 42% 49% 25% 52% 42%

La UE 56% 50% 56% 53% 50% 58% 54% 64% 59% 65% 65% 63% 61% 41% 62% 56%

El gobierno de su 
país

50% 51% 61% 54% 45% 48% 43% 43% 55% 65% 49% 48% 60% 35% 56% 32%

Estados Unidos 41% 45% 40% 40% 41% 36% 57% 36% 44% 42% 51% 38% 25% 42% 47%

China 27% 31% 26% 25% 39% 26% 24% 27% 25% 29% 22% 28% 26% 19% 24% 35%
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Modo de abordar los desafíos globales

A la hora de abordar los desafíos globales, en Turquía claramente y también en los países europeos predomina la posición de que su 

país sólo debería cooperar con otros países democráticos, opinión que se acentúa en Portugal, Suecia, Italia, Lituania y España. En 

Estados Unidos las opiniones están divididas y aumenta la posición de que se debe cooperar con otros países sin importar si son o no 

democráticos. 
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Mi país sólo debe cooperar con otros países democráticos. Mi país debe cooperar con otros países sin importar si son democ rát icos o no Ns/N c

Cuando se trata de abordar los desafíos globales ¿cuál de estas opiniones se acerca más a su punto de vista?  

Base: total de casos (21.010)
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Acciones ante Ucrania 

Hay una serie de posibles acciones que su país y 
sus socios podrían realizar frente a la invasión rusa 
de Ucrania. ¿Cuál es su nivel de acuerdo con cada 
una de ellas?                                                        
Porcentaje que está muy + bastante de acuerdo

Base: total de casos (21.010)
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Consenso transatlántico en torno a 
las acciones que se podrían realizar 
frente a la invasión rusa a Ucrania. 
Destaca el ofrecer ayuda financiera 
para su reconstrucción (más en 
Canadá, Turquía y Europa que en 
Estados Unidos), así como ofrecer a 
Ucrania entrar en la UE y en la 
OTAN. Los países europeos más 
favorables a las diferentes acciones 
son Portugal, Lituania y Polonia, y el 
menos favorable, Alemania.



11Estudio Transatlantic Trends 2023

46%

57%

68%

59%
63% 61%60% 62% 61%

0%

20 %

40 %

60 %

80 %

10 0%

Países UE Esp aña Estado s Unidos

52%

62%
66% 68%

60%63% 66%

58%

0%

20 %

40 %

60 %

80 %

10 0%

Países UE Esp aña Estado s Unidos

2014 2022 2023

Evolución de aceptación de acciones ante Ucrania 

Hay una serie de posibles acciones que su país y sus socios podrían realizar frente a la invasión rusa de Ucrania. ¿Cuál es su nivel de acuerdo con cada una de ellas? 
Porcentaje que está muy + bastante de acuerdo. Base: total de casos

El acuerdo tanto en los países de la UE y en España respecto al ofrecimiento de la entrada de Ucrania a la UE y a la OTAN se mantiene 
bastante estable respecto a 2022, año en el cual ya se registraba un incremento del mismo respecto al último dato disponible de 
2014. 

Ofrecer a Ucrania la adhesión a la OTANOfrecer a Ucrania la adhesión a la Unión Europea



Actores principales en las relaciones 
internacionales

• Actores con mayor nivel de influencia actual y futura en los asuntos 
internacionales

• Valoración de la influencia de dichos actores
• China: Cómo gestionar las relaciones con China. Actuación frente a China 

en diferentes asuntos y hacia el conflicto China- Taiwán 
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Actores con mayor influencia actual

Ordene por favor los siguientes actores según el nivel de influencia que cree que tienen en los asuntos mundiales, del más influyente al menos influyente. Mencionan en 1º lugar a:
Base: total de casos (21.010)
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La percepción de la influencia en el orden internacional no ha cambiado y la amplia mayoría en todos los países sigue considerando 
que Estados Unidos es el actor con mayor influencia en la actualidad. 
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Actores con mayor influencia a futuro
Sin embargo, se prevé a futuro un cambio hacia 
una mayor polaridad, en la cual Estados Unidos 
disminuiría su influencia mientras se incrementaría 
la de China. 

A la hora de proyectar cuál será el actor con mayor 
influencia en los próximos cinco años, Estados 
Unidos sigue siendo el más mencionado pero 
seguido muy de cerca por China. La mención al 
primero destaca –previsiblemente- en Estados 
Unidos, seguido de Lituania, Polonia, Portugal y 
Suecia. La mención al país asiático es 
predominante en Italia, así como en Francia. 

¿Cuál de estos actores cree usted que tendrá 
más influencia en los próximos cinco años en 
los asuntos mundiales? 

Base: total de casos (21.010)
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Evolución de actores con mayor influencia a futuro

¿Cuál de estos actores cree usted que tendrá más influencia en los próximos cinco años en los asuntos mundiales?

En términos evolutivos, aumenta en el último año –aunque moderadamente- el porcentaje que considera que China alcanzará un 
mayor nivel de influencia mundial. 

Base: total de casos
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Visión de la influencia de diferentes actores

¿Qué opinión tiene sobre  la influencia de … en los asuntos mundiales? Porcentaje que tiene una opinión positiva 
Base: total de casos (21.010)

La valoración respecto a la influencia de la Unión Europea en los asuntos mundiales es favorable, así como también  la de Estados 

Unidos, mientras que es negativa en el caso de China y, más aún, de Rusia. 

Estados Unidos La Unión Europea China Rusia

46%

48%

50%

52%

60%

60%

63%

71%

72%

73%

60%

40%

56%

58%

60%

58%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Italia

Alemania

Fran cia

Esp aña

Su ecia

Países Bajos

Rumanía

Portugal

Lituania

Polo nia

Total países UE

Turquía

Rein o Unido

Canad á

Estado s Unidos

Total

60%

56%

57%

66%

68%

66%

69%

85%

79%

67%

67%

51%

59%

67%

55%

65%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

31%

20%

26%

33%

17%

22%

48%

32%

26%

26%

28%

45%

21%

21%

26%

28%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

23%

17%

17%

18%

10%

11%

24%

10%

16%

13%

16%

38%

16%

16%

21%

18%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



17Estudio Transatlantic Trends 2023

23%
11% 16%

9%

38%
25%

45% 40%
30% 25% 24% 21% 17% 17% 16% 11%

31%

37% 30%
33%

30%

30%

23%
23%

21%
39%

14%

38%
40%

31% 28%
44%

19% 34%
28%

29%

11%

16%

7%
8%

12%

14%

21%

15% 21%

21%
16%

26%

27%
18%

26% 29%
21%

29% 25% 29%
37%

22%

41%

26% 22%
31%

40%

19%

0%

20%

40%

60%

80%

100 %

Total Estados
Unidos

Canadá Reino
Unido

Turquía Total
paí ses UE

Rumanía Portugal Polonia Italia Lituania España Francia Países
Bajos

Suecia Alemania

Aliado Competidor Rival Ns/Nc

Visión sobre la relación de su país con China

¿Cómo percibe principalmente la relación de su país con China? La percibe como:
Base: total de casos (21.010)

No hay consensos respecto a cómo percibir la relación de su país con China. En el promedio europeo el 25% la percibe como aliado, el 

30% como competidor y el 16% como rival. La población de Estados Unidos es quien la percibe en mayor medida como un rival, la

población de Alemania, seguida por la de Francia, Italia y España como un competidor, y la población de Rumania y Portugal como 

aliado. Es muy significativo el porcentaje que no emite una opinión sobre esta cuestión. 
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50%

42%

40%
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30%

31%

25%

14%

14%

14%

16%

15%

11%

13%

0% 20 % 40 % 60 % 80 % 10 0%

Derechos humanos

Cambio climát ico

Gestión de pandemias

Gestión de cr isi s int ernacionales

Energía y suministro de materias
primas

Comercio

Nuevas tecnologías

Cooperar más con China Mantener el  estado actual de las cosas Ser más fi rme con C hina No sabe

Actuación frente a China en diferentes asuntos

¿Cómo cree que su país debería actuar frente a China con respecto a los siguientes temas? Debería :
Base: total de casos (21.010)

A la hora de actuar frente a China, las opiniones varían según el área. En los países de la UE prevalece la preferencia por actuar con 

mayor firmeza con China en derechos humanos, así como en los temas de cambio climático y gestión de pandemias, mientras que se 

decantan por la cooperación con el país asiático en nuevas tecnologías. Los españoles privilegian una posición más firme que la media de 

países UE en todos los asuntos. En Estados Unidos prevalece la la opción de actuar con mayor firmeza en la mayoría de las áreas. 

Países Unión Europea España Estados Unidos
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12% 12% 9% 10% 12% 13%

28%
14% 13% 13% 13% 13% 12% 10% 7% 7%

74% 69% 75% 75%
79% 74%

64%

70% 74% 74% 75%
66%

77% 78%
78%

85%

14% 19% 16% 15%
9% 13% 8%

16% 13% 13% 12%
21%

11% 12% 15%
8%

0%

20%

40%

60%

80%

100 %

Total Estados
Unidos

Canadá Reino
Unido

Turquía Total
paí ses UE

Rumanía Países
Bajos

Francia Alemania Italia Polonia Lituania España Suecia Portugal

No tomar medidas Tomar alguna medida Ns/Nc

Si China invadiera Taiwán, ¿cómo cree que debería reaccionar su país? 
Base: total de casos (21.010)

En un escenario hipotético de que China invadiera Taiwán, la amplísima mayoría cree que su país debería adoptar alguna medida para 
resolver el conflicto. En esta cuestión el porcentaje de la población que no tiene una posición tomada es significativo. 

Conflicto conflicto China - Taiwán
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36%

31%
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56%

59%

64%

51%

60%

50%

50%

40%

51%

0% 20% 40% 60% 80% 100 %

Países Bajos

Polonia

Suecia

Rumanía

Francia

Alemania

Lituania

Italia

España

Portugal

Total países UE

Turquía

Reino Unido

Canadá

Estados Unidos

Total

Trabajar diplomáticamente para poner fin al conflicto

Imponer sanciones

Enviar armas a Taiwán

Enviar tropas a Taiwán

Conflicto conflicto China - Taiwán

Si China invadiera Taiwán, ¿cómo cree que debería 
reaccionar su país? 

Base: total de casos (21.010)

De entre las diferentes medidas que se podrían 
tomar, en el caso de que China invadiera 
Taiwán, la mayoría cree que su país debería 
adoptar alguna medida, con preferencia por 
actuar diplomáticamente y, en segundo lugar, la 
imposición de sanciones. El envío de armas o 
tropas a Taiwán, recibe un apoyo minoritario en 
todos los países alcanzando el más alto en 
Reino Unido con un 16%, sobre el envío de 
armas y el 10% en Estados Unidos sobre el 
envío de tropas.



Imagen de países 

• Percepción de fiabilidad de países como socios y de su 
propio país respecto a Estados Unidos y Europa

• Evolución de las relaciones entre Estados Unidos y 
Europa
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Percepción de fiabilidad de países como socios

Para cada uno de los siguientes países, 
dígame por favor en qué medida considera 
que es un socio fiable para su país

Porcentaje que lo considera muy + bastante 
fiable. 

Base: total de casos (21.010)

Países Unión Europea España

24%

32%

45%

53%

64%

65%

65%

67%

69%

70%

71%

72%

73%

74%

74%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Turquía

Rumanía

Lituania

Polo nia

Italia

Rein o Unido

Portugal

Estado s Unidos

Países Bajos

Fran cia

Esp aña

Canad á

Alemania

Su ecia

La Unió n Eu ropea

Estados Unidos

23%

33%

37%

44%

63%

53%

73%

57%

64%

68%

69%

73%

70%

77%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

32%

36%

33%

52%

59%

71%

44%

56%

61%

54%

73%

59%

58%

64%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

A la hora de valorar en qué medida cada país constituye un socio fiable, Suecia, Alemania y Canadá se colocan en las mejores 

posiciones. En la media de países de la UE, también destacan España y Francia. En Estados Unidos, destacan Canadá y  Reino Unido. 

Los españoles expresan una visión relativamente más positiva que la media europea respecto a Portugal y menos respecto a Reino 

Unido y Estados Unidos.
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Percepción de fiabilidad de países como socios

Entrevistados

Co
ns

id
er

an
 q

ue
 e

s u
n 

so
ci

o 
fia

bl
e

Estados 

Unidos
Canadá

Reino 

Unido
Turquía

Total 

países UE
Alemania Suecia España

Países 

Bajos
Francia Italia Portugal Polonia Lituania Rumanía

Estados Unidos 74% 69% 31% 67% 60% 69% 57% 66% 64% 65% 69% 79% 77% 65%

Canadá 73% 74% 57% 72% 67% 80% 69% 80% 75% 66% 77% 76% 72% 60%

Reino Unido 71% 75% 40% 65% 51% 83% 53% 68% 53% 60% 73% 70% 78% 65%

Turquía 32% 27% 28% 24% 16% 14% 23% 20% 20% 23% 19% 32% 32% 46%
La Unión 
Europea 64% 73% 61% 44% 74% 67% 78% 77% 70% 70% 68% 88% 70% 86% 68%

Alemania 59% 64% 66% 56% 73% 78% 73% 83% 74% 69% 82% 55% 79% 66%

Suecia 58% 67% 67% 46% 74% 75% 70% 83% 73% 67% 79% 77% 83% 57%

España 54% 56% 61% 54% 71% 63% 74% 70% 74% 71% 84% 70% 66% 67%

Países Bajos 56% 63% 67% 50% 69% 74% 80% 64% 73% 60% 73% 69% 75% 49%

Francia 61% 67% 55% 36% 70% 73% 76% 68% 74% 61% 80% 61% 71% 65%

Italia 59% 60% 55% 53% 64% 54% 66% 63% 58% 65% 72% 66% 68% 67%

Portugal 44% 51% 56% 52% 65% 57% 69% 73% 68% 69% 63% 67% 61% 57%

Polonia 52% 53% 55% 48% 53% 42% 58% 44% 43% 50% 44% 54% 84% 59%

Lituania 33% 33% 33% 44% 45% 46% 59% 37% 43% 39% 32% 41% 66% 44%

Rumanía 36% 33% 31% 46% 32% 24% 30% 33% 28% 32% 32% 31% 44% 36%

Más de 70%

De 60% a 69%

De 50% a 59%

De 40% a 49%

Menos de 40%

España se percibe como un socio fiable para la amplia mayoría de países, destacando en esta percepción, los entrevistados de 

Portugal, Suecia, Francia e Italia.

Para cada uno de los siguientes países, dígame por favor en qué medida considera que es un socio fiable para su país. Porcentaje que lo considera muy + bastante fiable 

Base: total de casos (21.010)
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Percepción de la fiabilidad de su país 
para Estados Unidos y los países 
europeos

Base: total de casos menos 
Estados Unidos (19.508)

¿Cree que su país es un socio 
fiable para Estados Unidos?

¿Cree que su país es un socio 
fiable para los países europeos?

24%

16%

16%

17%

15%

12%

13%

16%

14%

11%

15%

48%

13%

11%

69%

74%

75%

75%

78%

78%

80%

80%

82%

83%

77%

47%

77%

82%

7%

10%

9%

8%

7%

10%

7%

4%

4%

6%

8%

5%

10%

7%

0% 20 % 40 % 60 % 80 % 10 0%

España

Alemania

Francia

Italia

Polonia

Países Bajos

Suecia

Rumanía

Portugal

Lituania

Total Países UE

Turquía

Reino Unido

Canadá

Estados Unidos

Poco-nada fiable Muy-bastante fiable Ns/N c

17%

15%

14%

20%

22%

9%

10%

14%

9%

8%

14%

39%

19%

9%

12%

78%

77%

79%

72%

70%

83%

85%

82%

89%

88%

80%

56%

71%

80%

73%

5%

8%

7%

8%

8%

8%

5%

4%

2%

5%

6%

5%

10%

11%

15%

0% 20 % 40 % 60 % 80 % 10 0%

Al pasar a evaluar en qué medida su país 

es un socio fiable para Estados Unidos y 

los países europeos, amplias mayorías 

consideran que su país es un socio 

confiable. Sólo en Turquía, están divididos 

por mitades entre los que consideran a su 

país muy o bastante fiable para Estados 

Unidos y poco o nada fiable. 

En Reino Unido, Polonia, Italia y Canadá,  

la percepción de que su país es un socio 

fiable para Estados Unidos supera al que 

considera lo mismo respecto a los países 

europeos, mientras que sucede lo 

contrario en el resto de países, destacando 

en esta última tendencia España. 

Base: total de casos (21.010)
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Evolución de las relaciones entre Estados Unidos y Europa

La mayoría a ambos lados del Atlántico 
cree que las relaciones entre Estados 
Unidos y Europa se mantendrán más o 
menos iguales en los próximos años. 
Entre quienes proyectan una mayor 
cercanía destacan los ciudadanos de 
Portugal, Lituania, Rumania, Turquía y 
Polonia. 

Dentro de cinco años, ¿cree usted 
que las relaciones entre Estados 
Unidos y Europa serán..?

Base: total de casos (21.010)

15%

17%

18%

12%

9%

9%

8%

13%

13%

8%

12%

24%

14%

16%

14%

14%

59%

53%

54%

62%

65%

59%

55%

54%

48%

52%

56%

43%

62%

55%

53%

55%

14%

15%

15%

16%

20%

24%

27%

28%

30%

37%

23%

28%

14%

16%

19%

22%

12%

15%

13%

10%

6%

8%

10%

5%

9%

3%

9%

5%

10%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Países Bajos

Fran cia

Alemania

Italia

Esp aña

Su ecia

Polo nia

Rumanía

Lituania

Portugal

Total países UE

Turquía

Rein o Unido

Canad á

Estado s Unidos

Total

Más distantes

Más o menos iguales a
las actuales

Más cercanas

No lo sé



El papel de la OTAN, la UE y Estados Unidos en 
la seguridad

• El papel de la OTAN en la seguridad europea
• Importancia y valoración de la Unión Europea en la seguridad y defensa
• Papel de Estados Unidos en la seguridad europea
• Valoración de la gestión del presidente de Estados Unidos en asuntos 

internacionales
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Importancia de la OTAN en la seguridad del país

Existe un consenso muy amplio respecto 
a la importancia de la OTAN en la 
seguridad del país. Obtiene su valor más 
alto en Lituania, seguida de Portugal, 
Polonia y Rumania. Es considerado 
importante, aunque con menor énfasis, 
en Turquía, Italia, España y Francia. 

¿Qué importancia cree usted que tiene la 
OTAN en la seguridad de su país? 

Base: total de casos (21.010)
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Fran cia

Esp aña

Italia

Su ecia

Alemania

Países Bajos

Rumanía

Polo nia

Portugal

Lituania

Total países UE

Turquía

Rein o Unido

Canad á

Estado s Unidos

Total

Nada importante

Poco importante

Bastante importante

Muy importante

Ns/N c
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Evolución de la importancia de la OTAN en la seguridad del país

En el contexto de la invasión rusa a Ucrania, la importancia de la OTAN en la seguridad nacional tiende a mantenerse o  reducirse 
ligeramente en la mayoría de los países respecto a 2022, año en el que se produjo un incremento de la importancia de esta 
organización en estos países. En el caso de Turquía este año se incrementa significativamente.

¿Qué importancia cree usted que tiene la OTAN en la seguridad de su país? Porcentaje que contesta muy + bastante importante

64%
67%

74%
69%

84%

71%
68%

65%

52%

69%

56%

71%
75%

78%

65%

91%

81% 80%
77%

72% 71% 70%

88% 90%
87%

70% 72%
78% 77%

87%

79% 78%
73%

67% 69% 69%

85%
89% 87%
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80 %

10 0%

Estados
Unidos

Canadá Reino Unido Turquía Polonia Países Bajos Alemania España Francia Italia Suecia Rumanía Portugal Lituania

2021 2022 2023

Base: total de casos
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Papel de Estados Unidos

Existe un acuerdo muy amplio en torno a que 
Estados Unidos debería involucrarse en la 
seguridad de los países de Europa, incluso más 
intenso en la mayor parte de los países 
miembros que en Estados Unidos. Los países 
europeos que más se adhieren a esta postura 
son Lituania, Rumania y Polonia, y los que 
menos, Francia, Italia y España. En Turquía, las 
opiniones están divididas, aunque prevalecen los 
que están a favor de la implicación de Estados 
Unidos en la defensa y seguridad de Europa.

¿Hasta qué punto debería involucrarse Estados 
Unidos en la defensa y la seguridad de Europa?  

Base: total de casos (21.010)
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0% 20% 40% 60% 80% 100%
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Portugal
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Lituania

Total países UE

Turquía

Rein o Unido

Canad á

Estado s Unidos

Total

Nada

Poco

Bastante

Mucho

NS/Nc
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2021 2022 2023

Evolución del papel de Estados Unidos

Respecto a  2022 se mantiene o se reduce levemente el acuerdo en casi todos los países  en torno a que Estados Unidos debería
involucrarse en la seguridad de los países de Europa. En España se reduce ese acuerdo de forma importante, mientras que en Turquía 
pasan a ser mayoría quienes prefieren que Estados Unidos se implique en la defensa y seguridad de Europa.

¿Hasta qué punto debería involucrarse Estados Unidos en la defensa y la seguridad de Europa? Porcentaje que contesta mucho + bastante
Base: total de casos
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Aprobación de la gestión del presidente de 
Estados Unidos en los asuntos internacionales

¿En qué medida aprueba la forma en que el 
presidente de Estados Unidos, Joe Biden, 
gestiona los asuntos internacionales?  

Base: total de casos (21.010)

12%

19%

8%

7%

9%

8%

14%

7%

7%

4%

9%

20%

10%

11%

29%

12%

34%

27%

20%

14%

17%

17%

19%

17%

12%

9%

18%

28%

20%

16%

18%

19%

36%

31%

40%

48%

45%

41%

41%

54%

40%

30%

41%

27%

39%

40%

27%

39%

7%

8%

9%

11%

12%

16%

16%

15%

28%

41%

16%

13%

8%

15%

17%

16%

11%

15%

23%

20%

17%

18%

10%

7%

13%

16%

16%

12%

23%

18%

9%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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Portugal
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Polo nia

Total países UE

Turquía

Rein o Unido

Canad á

Estado s Unidos

Total

Nada

Poco

Bastante

Mucho

N/Nc

La mayoría de los países europeos aprueba la 

gestión del presidente Joe Biden en los asuntos 

internacionales, con la excepción de España, en 

donde las opiniones están muy divididas e Italia 

donde, aunque también divididas,  predomina la 

desaprobación. 

En Estados Unidos y Turquía la población también 

se divide en esta cuestión, prevaleciendo más 

claramente en Turquía la desaprobación.
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Papel de la Unión Europea

La amplia mayoría en todos los países 
considera que la Unión Europea es 
importante en la seguridad de su país, 
siendo también amplio este consenso en 
Reino Unido y Turquía.

¿Qué importancia cree usted que tiene la 
Unión Europea en la seguridad de su país?

Base: total de casos de países UE, 
Reino Unido y Turquía (18.008)
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2022 2023

Evolución del papel de la Unión Europea

Tiende a mantenerse o reducirse ligeramente la importancia de la Unión Europea en la seguridad de su país. En Reino Unido y 
especialmente en Turquía, por el contrario, aumenta respecto al año pasado.

¿Qué importancia cree usted que tiene la Unión Europea en la seguridad de su país? Porcentaje que contesta muy + bastante importante
Base: total de casos de países UE, Reino Unido y Turquía 
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Papel de la Unión Europea

Por lo que respecta a la seguridad y la 
defensa, cuál de las siguientes posiciones se 
acerca más a su punto de vista:
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Su ecia

Países Bajos

Fran cia

Alemania

Esp aña

Polo nia

Italia

Rumanía

Lituania

Portugal

Total países UE

Turquía

Rein o Unido

La UE debería hacer
menos

La actuación de la UE es
correcta

La UE debería hacer  más

No lo sé

En un contexto en el cual los europeos 
consideran importante a la UE en la 
seguridad de sus países, predomina en 
todos ellos la visión de que la UE debería 
hacer más en materia de seguridad y 
defensa. Se modera esta posición en  
Suecia, Países Bajos, Francia y Reino 
Unido.

Base: total de casos de países UE, 
Reino Unido y Turquía (18.008)



Valores y el estado de la democracia

• Importancia de la democracia, la estabilidad y la prosperidad
• Valoración del estado de sus democracias
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Valoración del estado de la democracia

En la mayor parte de los países 
encuestados, la mayoría o mayoría relativa 
tienen una visión positiva sobre el estado 
de sus respectivas democracias, destacando 
en esta posición los suecos y canadienses. 
En España también el balance es positivo 
(53% de valoraciones favorables y 42% de 
desfavorables). En cambio la visión es 
negativa en Turquía, Italia, Polonia y Francia.

¿Cómo valora usted el estado de la 
democracia en su país? 

Base: total de casos (21.010)
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Importancia de valores
En la mayoría de los países se le da una importancia muy alta (puntuaciones entre 8 y 10 en una escala de 0 a 10) a valores como la 
estabilidad, la democracia y algo menos a la prosperidad. En Estados Unidos y Reino Unido destacan la estabilidad por encima de los 
otros valores, y en Francia y Suecia, la democracia. En España se le otorga prácticamente la misma importancia a estos tres valores.

Base: total de casos (21.010)

70%
73%

79%

67%

82% 81%
76% 75% 73% 71% 71% 70% 69%

60%59%

68%

83%

61%

79%
76%

73%
70% 72% 73%

70%
76%

64%
68%

58%
55%

82%

48%

73%
78%

64%

76%
70%

62%

48%

55%
50% 48%
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40 %

60 %

80 %

10 0%

Estados Unidos Canadá Turquía Reino Unido Portugal Rumanía Polonia Lituania España Italia Alemania Suecia Países Bajos Francia

Estabilidad Democracia Prosperidad

En una escala de 0 a 10, donde 0 significa "nada importante " y 10 significa "muy importante", ¿qué importancia tienen para usted las siguientes cuestiones? 
Escala de 0 a 10 Porcentaje que puntúa entre 8 y 10 en la escala de 0 a 10
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Importancia de valores: estabilidad

Todos los países le conceden mucha importancia 
a la estabilidad, especialmente Portugal y 
Rumanía. España se sitúa en una posición 
intermedia respecto al promedio de países.

Base: total de casos (21.010)

1%

0%

0%

1%

0%

0%

0%

0%

1%

0%

0%

1%

0%

0%

0%

0%

3%

1%

1%

3%

1%

2%

2%

3%

2%

1%

2%

2%

2%

1%

2%

2%

6%

4%

4%

5%

4%

5%

4%

3%

3%

4%

4%

3%

6%

4%

5%

4%

22%

19%

18%

16%

19%

16%

11%

13%

9%

11%

16%

12%

20%

15%

15%

16%

60%

69%

70%

71%

71%

73%

75%

76%

81%

82%

73%

79%

67%

73%

70%

73%

8%

7%

7%

4%

5%

4%

8%

5%

4%

2%

5%

3%

5%

7%

8%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Fran cia

Países Bajos

Su ecia

Alemania

Italia

Esp aña

Lituania

Polo nia

Rumanía

Portugal

Total países UE

Turquía

Rein o Unido

Canad á

Estado s Unidos

Total
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3 a 4
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Ns/N cEn una escala de 0 a 10, donde 0 significa "nada 
importante " y 10 significa "muy importante", ¿qué 
importancia tienen para usted las siguientes 
cuestiones? Escala de 0 a 10
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Importancia de valores: democracia

Aunque todos le conceden mucha 
importancia a la democracia, Turquía es el 
país que más le atribuye la máxima 
importancia y Estados Unidos, el que 
menos. España se sitúa en torno al 
promedio europeo.

Base: total de casos (21.010)
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Ns/N c
En una escala de 0 a 10, donde 0 significa "nada 

importante " y 10 significa "muy importante", ¿qué 
importancia tienen para usted las siguientes 

cuestiones? Escala de 0 a 10
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Importancia de valores: prosperidad

Aunque en todos los países se le otorga mucha 
importancia a la prosperidad, Estados Unidos y 
Reino Unido le concede menor importancia que 
el resto. En Europa, Francia y Alemania se sitúan 
por debajo del promedio de los países de la UE.  

Base: total de casos (21.010)
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En una escala de 0 a 10, donde 0 significa "nada 

importante " y 10 significa "muy importante", ¿qué 
importancia tienen para usted las siguientes 

cuestiones? Escala de 0 a 10



Evolución de tendencias en España 
y diferencias por segmentos
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Evolución de desafíos en España

¿Cuál es el desafío de 
seguridad más importante 
que deberá afrontar su país 
en los próximos años? 1º y 
2º mención

Base: total de casos en España

En España se observan algunos cambios 
a la hora de identificar los principales 
desafíos de seguridad que debe 
enfrentar el país en los próximos años: 
mientras que la preocupación por el 
cambio climático se ha incrementado 
respecto a 2022, así como la mención a 
la ciberseguridad, ha disminuido la 
mención a la guerra entre países, Rusia 
y, de forma notable, las pandemias. 
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Evolución de actores con mayor influencia actual y a futuro

¿Cuál de estos actores cree usted que tendrá más 

influencia en los próximos cinco años en los asuntos 

mundiales?

Así como en 2022, los españoles continúan identificando a Estados Unidos como el actor con mayor influencia actual en los asuntos 
internacionales. Sin embargo, continúan previendo un cambio a futuro y proyectan un mapa más bipolar, en donde la influencia de 
China sea similar a la de Estados Unidos y la UE se situé en tercer lugar. Respecto al año pasado, aumenta ligeramente la percepción de 
la influencia actual y futura de China. 

Base: total de casos

Ordene por favor los siguientes actores según el nivel de influencia que 

cree que tienen en los asuntos mundiales, del más influyente al menos 

influyente. Mencionan en 1º lugar a:
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Evolución de la valoración de la influencia de diferentes actores 
en los asuntos internacionales

Base: total de casos en España

En España la valoración de la influencia de los diferentes actores se mantiene relativamente estable, con opiniones muy favorables 
hacia la influencia de la UE, también positivas, aunque en menor medida, hacia la influencia de Estados Unidos, y más negativas hacia 
la de China y, más aún de Rusia. Aún así, en el último año, disminuye ligeramente la visión negativa hacia la influencia de China y 
aumenta levemente dicha opinión respecto a la influencia de Estados Unidos. 
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¿Qué opinión tiene sobre  la influencia de … en los asuntos mundiales? 
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Base: total de casos en España

Se reduce en el último año entre los españoles el optimismo respecto a la evolución de las relaciones entre Estados Unidos y Europa: 

aunque la mayoría continúa previendo una situación de estabilidad, disminuye el porcentaje que considera que serán más cercanas en 

los próximos cinco años, de 31% a 20%. . 
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60%
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Más cecanas

Más o menos iguales a las
actuales

Más distantes

Evolución de las relaciones entre Estados Unidos y Europa

Dentro de cinco años, ¿cree usted 
que las relaciones entre Estados 
Unidos y Europa serán..?
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Principales desafíos de seguridad

Cambio 
climático

45% 46% 44% 48% 43% 43% 41% 46% 52%
39% 43% 48%
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33%
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Total Hombre Mujer 18- 24 25- 34 35- 44 45- 54 55- 64 65 y más Primarios Secundarios Terciarios Izquierda Centro Derecha

Inmigración

Guerra 
entre 
países

¿Cuál es el desafío de seguridad más importante que deberá afrontar su país en los próximos años? 1º y 2º mención
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Base: España (1.501 casos)

La identificación del cambio climático como un importante desafío de seguridad es compartido por todos los españoles, si bien se

acentúa según se incrementa el nivel de estudios y, notablemente, entre quienes se declaran de izquierda. La inmigración, en cambio, 

preocupa más a quienes se declaran de derechas y a los hombres. La guerra entre países es mencionada en mayor medida por los más

jóvenes y las mujeres. 
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Actores con mayor influencia a futuro
Los españoles prevén a futuro un orden 
internacional en el que China y Estados Unidos 
tengan la mayor influencia, seguidos a distancia 
por la Unión Europea.  

La previsión por una mayor influencia de China se 
acentúa entre los hombres, los adultos mayores, 
quienes tienen estudios terciarios y quienes se 
declaran de izquierda. La previsión por una mayor 
influencia de la Unión Europea, en cambio, 
aumenta entre los jóvenes, con estudios primarios 
y quienes se declaran de derechas. 

¿Cuál de estos actores cree usted que tendrá 
más influencia en los próximos cinco años en 
los asuntos mundiales? 
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Valoración de la influencia de diferentes actores en los asuntos internacionales

¿Qué opinión tiene sobre  la influencia de … en los asuntos mundiales? Porcentaje que tiene una opinión positiva 

Estados Unidos La Unión Europea China Rusia
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La valoración de la influencia actual de la UE es muy favorable en el conjunto de los españoles, destacando entre los extremos de 
edad y quienes tienen estudios terciarios. La imagen de Estados Unidos también tiende a ser positiva, especialmente entre los que se 
declaran de derecha. En el caso de China y Rusia, aunque con valoraciones mayoritariamente críticas, las mismas se moderan entre
los hombres, los jóvenes, quienes tienen estudios primarios y quienes se  identifican con la derecha.  

Sexo

Edad 

Estudios

Ideología
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Importancia de la OTAN en la seguridad del país

Consenso transversal en España en torno 
a que la OTAN es importante para la 
seguridad del país. No obstante, esta 
percepción se acentúa aún más según se 
incrementa la edad, disminuyen los 
estudios y entre quienes se identifican 
ideológicamente con la derecha.  

¿Qué importancia cree usted que tiene la 
OTAN en la seguridad de su país? 
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Síntesis
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§ En el contexto de continuidad del conflicto bélico en Ucrania, los ciudadanos siguen situando la guerra entre países y a Rusia junto 
con el cambio climático y la inmigración entre los principales desafíos de seguridad.  Los países limítrofes con Ucrania y Rusia
muestran una preocupación mayor por el conflicto (guerra entre países y Rusia) mientras que el cambio climático es mencionado
principalmente por los países del mediterráneo (Italia, España y Francia) junto con Portugal y Canadá. En Turquía preocupa 
especialmente la inmigración.

§ Los ciudadanos valoran de forma desigual el papel de los diferentes actores en la lucha contra el cambio climático. El balance es 
claramente positivo en el caso de la comunidad científica, se modera respecto a las ONGs, los ciudadanos y se vuelve más negativo 
en el caso de las empresas. 

§ En relación a los actores estatales, en el promedio europeo y en Estados Unidos consideran que la UE hace mucho o bastante en
esta lucha, disminuye esta opinión respecto al gobierno de cada país y a Estados Unidos, al tiempo que se vuelve más crítica aún, 
cuando se trata de valorar la contribución de China. 

§ Se mantiene el consenso transatlántico en torno a las acciones que se podrían realizar frente a la invasión rusa de Ucrania: desde 
ayudar financieramente para la reconstrucción del país a ofrecer a Ucrania el ingreso a la UE y a la OTAN.

Principales resultados
Desafíos de seguridad
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§ La percepción de la influencia en el orden internacional no ha cambiado y la amplia mayoría en todos los países siguen considerando 
que Estados Unidos es el actor con mayor influencia en la actualidad. 

§ Sin embargo, se prevé a futuro que esa influencia de Estados Unidos disminuiría al tiempo que se incrementaría la de China. Esta
percepción de que China alcanzara mayor influencia a nivel mundial se incrementa moderadamente respecto a la edición anterior.

§ A ambas orillas del Atlántico prevalece una visión muy favorable de la influencia de Estados Unidos y de la Unión Europea en los
asuntos internacionales, mientras que es negativa respecto a China y especialmente a Rusia.

§ Opiniones divididas respecto a la relación de su país con China (como aliado, competidor o rival). Los  estadounidenses tiene una 
visión más crítica hacia China, en mayor medida que sus pares europeos lo ven como su rival y privilegian un enfoque de mayor
dureza con dicho país en diferentes asuntos.

§ A la hora de valorar en qué medida cada país constituye un socio fiable, Suecia, Alemania y Canadá se colocan en las mejores 
posiciones. En la media de países de la UE, también destacan España y Francia. En Estados Unidos, sobresalen Canadá y Reino Unido.

§ Mayorías en todas las sociedades incluidas en el estudio consideran que su país es un socio fiable para los países europeos y también 
para Estados Unidos, en este caso, los turcos están divididos por mitades entre los que consideran que Turquía es muy o bastante
fiable para Estado Unidos y poco o nada fiable. 

§ La mayoría a ambos lados del Atlántico cree que las relaciones entre Estados Unidos y Europa se mantendrán más o menos iguales en 
los próximos años. 

Influencia  y valoración de países
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§ Se mantiene estable el consenso en torno al papel fundamental de la OTAN en la seguridad nacional.

§ Al mismo tiempo, la UE adquiere una importancia fundamental en su conjunto como organismo para mantener la seguridad 
nacional y se mantiene el acuerdo en torno a que Estados Unidos se involucre en la seguridad de Europa.

§ La mayoría de los Estados miembros de la UE encuestados, así como de Turquía y el Reino Unido, creen que la UE debería hacer 
más en materia de seguridad y defensa

§ Respecto a 2022, destaca la posición de Turquía con valoraciones más favorable hacia las OTAN, la implicación de la UE en la 
seguridad y defensa y menos crítica respecto a la implicación de Estados Unidos en la seguridad de Europa. 

Valoración de la democracia 
§ En la mayor parte de los países encuestados, la mayoría o mayoría relativa tienen una visión positiva sobre el estado de sus 

respectivas democracias, destacando en esta posición los suecos, canadienses y lituanos. En España también el balance es positivo 
(53% de valoraciones favorables y 42% de desfavorables). En cambio la visión es negativa en Turquía, Italia, Polonia y Francia.

§ En la mayoría de los países se le da una importancia muy alta a valores como la estabilidad, la democracia y algo menos a la 
prosperidad. En Estados Unidos destaca la estabilidad y en Francia la democracia sobre el resto de valores. En España se le otorga 
prácticamente la misma importancia a estos tres valores.

§ En línea con esa importancia, al abordar los desafíos globales, predomina en Europa y sobre todo en Turquía la postura de que su
país solo coopere con otros países democráticos. En Estados Unidos las opiniones están divididas y aumenta la posición de que se 
debe cooperar con otros países sin importar si son o no democráticos.

Importancia de la OTAN, la UE y EE.UU. en materia de seguridad 
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Rasgos destacados de los españoles

§ En términos de desafíos a futuro, en España el cambio climático es mencionado en mayor medida que en la media de países de la
Unión Europea (el 45% lo menciona como primer o segundo desafío frente al 35% de la media de países de la UE). Además es donde 
más crece respecto al año anterior el porcentaje que lo menciona como el reto principal (de 22% a 29% lo menciona en primer lugar y 
del 36% al 45% como el primer o segundo desafío ). Los españoles también son los que valoran más desfavorablemente la actuación 
de la mayoría de los actores en la lucha por enfrentar este fenómeno, siendo especialmente crítica su visión respecto al papel de 
China, Estados Unidos, su gobierno, así como respecto al de las empresas y al de los mismos ciudadanos. Respecto a 2022, al tiempo 
que aumenta la preocupación por el cambio climático, así como por la ciberseguridad, disminuye la mención a la guerra entre países, 
Rusia y, especialmente, a las pandemias. 

§ Respecto a la fiabilidad que expresan hacia diferentes países, los españoles tienen una visión relativamente más positiva que la media 
de países de la Unión Europea respecto a Portugal y menos favorable respecto a Reino Unido y Estados Unidos (el 53% considera
fiable a Reino Unido y el 57% a Estados Unidos frente al 65% y 67% respectivamente en la media de países UE). En este mismo 
sentido, la visión sobre el liderazgo de Estados Unidos en los asuntos internacionales es relativamente más crítico (el 52% expresa una 
opinión positiva frente al 60% en el promedio). También son, después de los italianos, los europeos que expresan un menor nivel de 
aprobación  del presidente Joe Biden en los asuntos internacionales (el 43% frente al 57% en la media UE). 

§ Cuando se trata de la imagen que proyecta España para el resto de países, los datos reflejan que la misma se percibe como un socio 
fiable para la amplia mayoría en todas las sociedades, destacando en esta percepción, los entrevistados de Portugal, Suecia, Francia e 
Italia. 
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§ Transatlantic Trends es un estudio anual. El trabajo de campo se ha llevado a cabo en junio de 2023 y fue realizado por la empresa 
KANTAR public 

§ La muestra asciende aproximadamente a 21.000 casos en Estados Unidos, Canadá, Turquía, Reino Unido y 10 países de la Unión 
Europea: Alemania, España, Francia, Italia, Lituania, Países Bajos, Polonia, Portugal, Rumanía y Suecia

§ Las entrevistas se realizaron online mediante un panel,  a individuos de 18 y  más años

§ El error muestral estimado con un nivel de confianza del 95% y en el caso más desfavorable (p=q=0,5) es de ± 2,5% para los 
resultados referentes a cada país.

§ Los datos correspondientes a  la Unión Europea se refieren  al promedio de los 10 países europeos miembros de la Unión Europea
que participaron del estudio 

§ Transatlantic Trends se inció en 2004 hasta 2014 y se reinicia en 2020 con tres países, en 2021 se suman ocho países más y en 2022 
se agregan otros tres que se mantienen en 2023. 

Ficha técnica

• .

• .


